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1. Çà ãîä öåíû íà ýíåðãîíîñèòåëè èçìåíèëèñü ïî çàêîíó

y(a, x) = (a3 − 1)
3
√
x3 + 1 +

√
a · x,

ãäå x � ïðåæíÿÿ öåíà, y � íîâàÿ öåíà, a � ïàðàìåòð, çàäàâàåìûé ýíåðãîïðî-
èçâîäèòåëåì. Ìîãóò ëè ïðè ýòîì âñå öåíû, íàõîäèâøèåñÿ â èíòåðâàëå (1, 30),
îñòàòüñÿ â í¼ì æå?

2. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé:
2y = x2 + 1,

2z = y2 + 1,

2x = z2 + 1.

3. Ìåäèàíà AD òðåóãîëüíèêà ABC èìååò äëèíó m, ñòîðîíû AB è AC �
äëèíû m + 1 è m + 3 ñîîòâåòñòâåííî. Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ABC
è âûÿñíèòå, ìîæåò ëè åãî óãîë A áûòü ðàâíûì 30◦.

4. Öåëîé ÷àñòüþ bxc ÷èñëà x íàçûâàåòñÿ íàèáîëüøåå öåëîå ÷èñëîm òàêîå,
÷òî m ≤ x, íàïðèìåð, b

√
2c = 1, b−0.9c = −1. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

b 3
√
2xc = 3

√
b2xc.

5. Èìååòñÿ äâà îäèíàêîâûõ êóáè÷åñêèõ ÿùèêà, êàæäûé èç êîòîðûõ çàïîë-
íåí øàðàìè. Øàðû êàñàþòñÿ äðóã äðóãà, êðàéíèå øàðû êàñàþòñÿ ñòåíîê, îíè
óëîæåíû ïðåäåëüíî ïëîòíî. Â ïåðâîì ÿùèêå 27 îäèíàêîâûõ áîëüøèõ øàðîâ,
âî âòîðîì 64 îäèíàêîâûõ ìåíüøèõ. Øàðû â îáîèõ ÿùèêàõ ñîñòîÿò èç îäíîãî
âåùåñòâà. Ìîæåò ëè êàêîé-òî ÿùèê áûòü òÿæåëåå äðóãîãî, è åñëè ìîæåò, òî
íàñêîëüêî?

Äëÿ ðåøåíèÿ èñïîëüçóéòå ôîðìóëó îáú¼ìà øàðà ðàäèóñàR : V = 4
3πR

3.
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1. Ãîðþ÷åå íà ñêëàäå õðàíèòñÿ â áî÷êàõ äâóõ òèïîâ (ðàçíîé åìêîñòè), èõ
îáùèé îáúåì 800 ì3. Åñëè áû âñå áî÷êè áûëè ïåðâîãî òèïà, òî èõ îáùèé îáúåì
ñòàë áû íà 200 ì3 áîëüøå. Åñëè áû âñå áî÷êè áûëè âòîðîãî òèïà, òî îáùèé
îáúåì ñîêðàòèëñÿ áû íà 300 ì3. Êàêîâ ñóììàðíûé îáúåì áî÷åê êàæäîãî òèïà?

2. Èìååòñÿ äâà àêêóìóëÿòîðà îäèíàêîâîé åìêîñòè. Íà ïåðâîì òåõíè÷åñêîì
óñòðîéñòâå àêêóìóëÿòîð ðàçðÿæàåòñÿ çà 40 ÷ ðàáîòû, à íà âòîðîì � çà 60 ÷.
Àêêóìóëÿòîðû ìîæíî ìåíÿòü ìåñòàìè. Êàêîå íàèáîëüøåå âðåìÿ ðàáîòû äâóõ
óñòàíîâîê ìîãóò îáåñïå÷èòü äâà àêêóìóëÿòîðà?

3. Cóììà êâàäðàòîâ êîðíåé êâàäðàòíîãî òðåõ÷ëåíà f(x) = x2 + bx + c â
2,5 ðàçà áîëüøå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó íèìè, äèñêðèìèíàíò ðàâåí 16. Íàéäèòå
îòíîøåíèå áîëüøåãî èç ÷èñåë f(4) è f(−4) ê ìåíüøåìó.

4. Ïîä êóïîëîì öèðêà n àðòèñòîâ èäóò ñ îäèíàêîâûìè ïîñòîÿííûìè ñêî-
ðîñòÿìè ïî êàíàòó. Íàâñòðå÷ó èì ñ òàêèìè æå ñêîðîñòÿìè äâèæóòñÿ åùå n
êàíàòîõîäöåâ. Ïðè âñòðå÷å ëèöîì ê ëèöó ëþáûõ äâóõ êàíàòîõîäöåâ îíè ïî-
æèìàþò äðóã äðóãó ðóêè, ðàçâîðà÷èâàþòñÿ è äâèæóòñÿ â ïðîòèâîïîëîæíûå
ñòîðîíû ñ ïðåæíåé ñêîðîñòüþ. Äîéäÿ äî êàêîãî-ëèáî êîíöà êàíàòà, àðòèñò
ïîêèäàåò åãî è ñïóñêàåòñÿ. Ìîæåò ëè ÷èñëî âñåõ ðóêîïîæàòèé íà êàíàòå áûòü
ðàâíûì 2n+ 2?

5. Àíäðååâñêèé ôëàã â âèäå ñèíåãî êðåñòà, ðàñïîëîæåííîãî âäîëü äèàãî-
íàëåé áåëîãî ïðÿìîóãîëüíèêà ñ ñîîòíîøåíèåì ñòîðîí 2 : 3, ÿâëÿåòñÿ ñ 1992 ã.,
êàê è â 1699 � 1917 ãîäàõ, îôèöèàëüíûì âîåííî-ìîðñêèì ôëàãîì Ðîññèè. (Îí
íàçâàí â ÷åñòü àïîñòîëà Àíäðåÿ Ïåðâîçâàííîãî, ïîêðîâèòåëÿ ìîðåïëàâàòåëåé
è ðûáàêîâ, ðàñïÿòîãî, ïî õðèñòèàíñêîìó ïðåäàíèþ, íà êîñîì êðåñòå.) Òîëùè-
íà êàæäîé ïåðåêëàäèíû ñèíåãî êðåñòà â 10 ðàç ìåíüøå äëèíû ôëàãà, à îñü
ïåðåêëàäèíû ñîâïàäàåò ñ äèàãîíàëüþ ôëàãà. Íàéäèòå îòíîøåíèå ïëîùàäåé
áåëûõ òðåóãîëüíèêîâ ôëàãà.
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1. Òåõíè÷åñêîå óñòðîéñòâî ñîñòîèò èç òðåõ àãðåãàòîâ, èõ ýíåðãîïîòðåáëåíèå
E1(ρ, t) =

√
ρ− 2t− 1, E2(ρ, t) =

√
2ρ+ 3t, E3(ρ, t) =

√
3ρ+ t− 1 çàâèñèò

îò ïëîòíîñòè ρ è òåìïåðàòóðû t îêðóæàþùåé ñðåäû. Êàêîâî ìèíèìàëüíîå
ñóììàðíîå ýíåðãîïîòðåáëåíèå âñåõ òðåõ àãðåãàòîâ è ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïà-
ðàìåòðîâ ρ, t îíî äîñòèãàåòñÿ?

2. ×èñëî 1/11 ðàçëîæèëè â áåñêîíå÷íóþ äåñÿòè÷íóþ äðîáü. Â íåé 2017-þ
öèôðó ïîñëå çàïÿòîé çàìåíèëè íà 1700-óþ. Ïîëó÷èëè ÷èñëî x. Ñðàâíèòå

√
x

è
√

1/11.

3. Òî÷êà E � öåíòð êâàäðàòa ABCD. Îíà ñîåäèíåíà îòðåçêàìè ñî âñåìè
âåðøèíàìè êâàäðàòà êðîìå A. Òðåáóåòñÿ ðàñêðàñèòü òî÷êè A, B, C, D, E
òàê, ÷òî ëþáûå äâå òî÷êè èç ýòèõ ïÿòè, ñîåäèíåííûå îòðåçêîì, èìåþò ðàçíûå
öâåòà.

À. Êàêîâî ìèíèìàëüíîå ÷èñëî öâåòîâ, äîñòàòî÷íîå äëÿ òàêîé ðàñêðàñêè?
Á. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò ðàçëè÷íûõ ñïîñîáîâ ðàñêðàñêè â ìèíèìàëüíîå ÷èñ-

ëî öâåòîâ?

4. Â òåêóùåì ãîäó âîçðàñò áðàòà âäâîå áîëüøå âîçðàñòà ñåñòðû â ãîäó t0.
Â òîì ãîäó t0 áðàòó áûëî ñòîëüêî æå ëåò, ñêîëüêî ñåñòðå â òåêóùåì. Íàéäèòå
âîçðàñò áðàòà è ñåñòðû â òåêóùåì ãîäó, åñëè èì âìåñòå 21 ãîä.

Ïóñòü îäèí ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê èìååò êàòåòû, äëèíû êîòîðûõ
ðàâíû âîçðàñòó áðàòà è ñåñòðû â òåêóùåì ãîäó, à ó äðóãîãî ïðÿìîóãîëüíî-
ãî òðåóãîëüíèêà äëèíû êàòåòîâ ðàâíû âîçðàñòàì áðàòà è ñåñòðû â ãîäó t0.
Ïîäîáíû ëè ýòè òðåóãîëüíèêè?

5. Îðíàìåíòîì â äåêîðàòèâíî-ïðèêëàäíîì èñêóññòâå ïðèíÿòî íàçûâàòü
ïîâòîðÿþùååñÿ èçîáðàæåíèå îäíîãî è òîãî æå ðèñóíêà. Îðíàìåíò íà ïëîñêîé
ïîâåðõíîñòè (íà ñòåíå, ïîòîëêå, ïîëó çäàíèÿ èëè ïîìåùåíèÿ, íà òêàíè, áóìàãå
è ïð.) ÷àñòî îáðàçóåò "çàìîùåíèå" ïëîñêîñòè îäèíàêîâûìè ãåîìåòðè÷åñêè-
ìè ôèãóðàìè. Ìîæíî ëè "çàìîñòèòü" ïëîñêîñòü îäèíàêîâûìè ïðàâèëüíûìè
9-óãîëüíèêàìè òàê, ÷òî ëþáûå äâà ñîñåäíèõ 9-óãîëüíèêà èìåþò ðîâíî îäíó
îáùóþ ñòîðîíó?
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1. ×åðåç òî÷êó O(0; 0) ïðîâåäåíû ïðÿìûå, êàñàþùèåñÿ ïàðàáîëû

y = 3(x− 1)(x− 4)

â òî÷êàõ A è B. Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà AOB.

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå

x4(1− (1− |1− x|)7) = 1 + x4 − |1− x|.

3. Ìíîãî÷ëåí f(x) = x2 + px + q èìååò êîðíè f(0) è f(2). Íàéäèòå âñå
òàêèå ìíîãî÷ëåíû f(x).

4. Çèìíèé äâîðåö (÷åòâåðòûé) â Ïåòåðáóðãå âîçâåäåí Ôðàí÷åñêî Áàð-
òîëîìåî Ðàñòðåëëè â 1754�1762 ãã. äëÿ èìïåðàòðèöû Åëèçàâåòû Ïåòðîâíû.
Ñóììàðíîå ÷èñëî êîìíàò è ëåñòíèö â íåì íà 169 ìåíüøå ÷èñëà äâåðåé, à ñóì-
ìàðíîå ÷èñëî ëåñòíèö è äâåðåé ðàâíî 1903. Åñëè ÷èñëî äâåðåé óâåëè÷èòü â
10 ðàç, òî ðåçóëüòàò áóäåò íà 330 ìåíüøå ÷èñëà êîìíàò. Íàéäèòå êîëè÷åñòâî
ëåñòíèö, êîìíàò è äâåðåé.

5. Â âûïóêëîì 1111-óãîëüíèêå A1A2 . . . A1111 (íå îáÿçàòåëüíî ïðàâèëüíîì)
äâå ñòîðîíû A1A2 è A3A4 ïðîäîëæèëè äî ïåðåñå÷åíèÿ â òî÷êå B2; òî æå
ñäåëàëè ñ ïàðàìè ñòîðîí A2A3 è A4A5 (ïîëó÷èëè òî÷êó B3), . . . , A1110A1111

è A1A2 (ïîëó÷èëè òî÷êó B1111), A1111A1 è A2A3 (ïîëó÷èëè òî÷êó B1).
Â èòîãå ïîëó÷èëàñü �çâ¼çäî÷êà� A1B1A2B2A3B3A4 . . . B1111A1. Íàéäèòå ñóì-

ìó óãëîâ B1, B2, . . . , B1111 ýòîé �çâ¼çäî÷êè�.
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ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 
ВАРИАНТ 21094 для 9-го класса  

1. На озере  в неподвижной лодке стоят два рыбака. Мальчик находится на корме лодки, а
его отец – на носу. Что произойдёт с центром масс этой системы тел, если мальчик и его отец 
поменяются местами (масса мальчика меньше массы мужчины). Поясните ответ. 

2. На рисунке представлено устройство, собранное из двух
пружин с коэффициентами жёсткости k1 =30 Н/м и k2 =70 Н/м. 
Рассчитайте отношение силы F, вызывающей деформацию 
устройства, к величине этой деформации.  

3. Одноклассники Катя, Петя и Вася живут далеко от школы в доме на конечной остановке
автобуса. Автобусы отправляются каждые 12 минут. Петя поехал в школу на автобусе, 
который отправился в 7.15. Через некоторое время он увидел в окно свою одноклассницу 
Катю, едущую на велосипеде по той же дороге в том же направлении со скоростью v=20 
км/час. Он сразу же сообщил эту новость Васе по мобильному телефону, который ехал на 
следующем автобусе. Через какое время после звонка Пети Вася увидел в окно Катю? 
Скорость обоих автобусов была одинакова и равна V=50 км/час? 

4. От пристани «Школьная» до пристани «Студенческая», расположенной выше по течению
реки, ходит речной трамвайчик. Когда тем же маршрутом следует буксир с тяжёлой баржей, 
скорость которого (относительно воды) в n раз меньше скорости трамвайчика, то он 
затрачивает на свой путь в k раз больше времени, чем трамвайчик (n>1, k>1). Во сколько раз 
дольше, чем трамвайчик от «Школьной» до «Студенческой», будет плыть бревно от 
«Студенческой» до «Школьной»? 

5. Определите температурный коэффициент электрического сопротивления для приведённой
на рисунке схемы, если для сопротивления R1 температурный коэффициент электрического 
сопротивления равен α1, а для  сопротивления R2 температурный коэффициент 
электрического сопротивления равен α2. Максимально упростите полученное выражение. 
Вычислите его значение для случая R1=5Oм,  R2=10 Ом,  α1=0,002 1/К,  α2=0,005 1/К. 

 k1  k2

F 

R1

R2
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ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 
ВАРИАНТ 22093 для 9-го класса 

1. Если в темноте быстро разматывать рулон полимерной упаковочной пленки, то иногда
можно увидеть искры. Объясните это явление с точки зрения физики. От чего, по вашему 
мнению, зависит интенсивность явления? Когда искры возникают чаще - зимой или летом? 
Почему? Объясните свой ответ. 

2. 144 куска сахара кубической формы можно сложить в форме прямоугольного
параллелепипеда, некоторые грани которого представляют собой квадраты. Ребра 
квадратных граней имеют минимально возможную длину, а длина другого ребра 
параллелепипеда равна 18 см. Сахаром максимально наполнили деревянную коробку с 
габаритными размерами 11*12*15 мм и с толщиной стенок 1 мм. Определите массу коробки 
с сахаром, если плотности дерева и сахара равны, соответственно 0,5 г/см3 и 1,6 г/см3.   

3. Одноклассники Петя и Катя, проводящие летние каникулы на даче, очень любят ходить на
речку. Любимое место Пети расположено на S = 240 м ниже по течению, чем любимое место 
Кати. Петя решил вплавь добраться до места Кати. Потом ребята, уже вместе, поплыли на 
место Пети. На сколько дольше Петя плыл к Кате, чем они плыли вместе? Известно, что 
скорость течения u = 0,5 м/с, и что скорости Пети и Кати относительно воды одинаковы и 
равны v = 1,5 м/с. 

4. Однажды Крош и Ёжик пришли на стадион на утреннюю пробежку. Беговая дорожка
представляла собой окружность. Первый раз они стартовали из одной точки в одном 
направлении, причем Крош бежал быстрее Ёжика. Затем они стартовали из той же точки, с 
теми же скоростями, но в противоположных направлениях. Совунья, наблюдавшая за 
пробежкой, сообщила, что когда Крош и Ёжик бежали навстречу друг другу, они 
встречались в 3 раза чаще, чем когда они бежали в одном направлении. Во сколько раз Крош 
быстрее Ёжика? 

5. Паук-серебрянка тащит пузырек воздуха под воду. На глубине 20 см радиус пузырька
составил 4 мм. Определите выталкивающую силу,  действующую на этот пузырек и оцените 
давление воздуха в нем на глубине 8 м. Считайте, что давление воздуха в пузырьке обратно 

пропорционально его объему. Объем шара можно вычислить по формуле 3
3
4 RV  , где R – 

радиус шара. 



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 
ВАРИАНТ 23094 для 9-го класса 

1. Вы вышли на улицу (температура -3 C) и подобрали металлический стержень и
деревянную палку. Почему на ощупь стержень кажется холоднее палки? При какой 
температуре и металл, и дерево будут казаться на ошупь одинаково нагретыми? Объясните 
свой ответ. 

2. Из кирпича плотностью 33 кг/м1051  ,  можно построить здание максимальной высотой
м200H . С каким запасом прочности будет построено такое здание, если предел 

прочности кирпича на сжатие Па1012 7 ,п ?

3. Имеются два тела, объемы которых одинаковы, а суммарная масса тел равна М кг.
Плотности материалов, из которых сделаны тела, отличаются в k раз. Во сколько раз одно 
тело тяжелее другого?  

4. Ранним утром, когда в метро пустынно, одноклассники Петя и Катя пришли на одну из
станций. Сначала Петя взбежал вверх по лестнице и, не останавливаясь, вернулся обратно по 
той же лестнице вниз, где с секундомером его ждала Катя. Секундомер Кати показал время 
бега Пети t1. Затем Петя взбежал вверх по эскалатору, идущему вниз параллельно лестнице, а 
затем, не останавливаясь, вернулся обратно по тому же эскалатору. Секундомер показал 
время бега Пети t2=4t1/3. Во всех случаях скорость бега Пети была одна и та же. С какой 
скоростью бежал Петя? Скорость эскалатора равна u. Длины лестницы и эскалатора 
одинаковы. 

5. В открытую кастрюлю с водой погружён
перевёрнутый цилиндрический стакан с площадью 
дна S2=50 см2 (см. рис.). В стакане находится 
поршень, герметично подогнанный к стенкам стакана, 
причём поршень находится ниже уровня воды в 
кастрюле на Н=40 см.  Через отверстие в дне стакан 
соединён с трубкой площадью сечения S1=S2/5, 
свободный конец которой раcположен выше уровня 
воды в кастрюле. Дно стакана находится ниже уровня 
воды в кастрюле на h=25 см. Поршень находится в 
равновесии. Какая сила приложена к поршню и куда 

она направлена? Плотность воды ρ=1000 кг/см3, ускорение свободного падения g=10 м/с2. 
Силой трения поршня о стенки стакана и массой поршня пренебрегите. 

 S1 
h 

 S2  H 



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 
ВАРИАНТ 24092 для 9-го класса 

1. Объясните, в каком случае  а совершается  бόльшая механическая работа: при забивании
или при вытаскивании гвоздя? 

2. В Астрахани на баржу погрузили партию арбузов массой m1. Известно, что спелые арбузы
состоят в основном из воды. В данной партии доля воды в арбузах составляла х1 (т.е. 
отношение массы воды в арбузах к массе арбузов равнялось х1). Погода стояла жаркая. Пока 
арбузы плыли в Москву, доля воды в них уменьшалась из-за испарения воды. По прибытии в 
Москву масса арбузов составляла m2. Найдите долю воды в арбузах, привезённых в Москву. 

3. С пристани «Школьная» через равные промежутки времени t отходят речные трамвайчики
вверх по течению в сторону пристани «Школьная». Им навстречу со «Школьной» на 
«Студенческую» движется судно на подводных крыльях «Ракета» со скоростью V 
относительно берега. «Ракета» встречает трамвайчики через равные промежутки времени τ. 
Какова скорость трамвайчика относительно берега, если скорость течения реки равна u? 

4. Рельс длиной L  и массой m поднимают на двух параллельных вертикальных тросах.
Первый трос закреплен на конце рельса, а второй на расстоянии d  от другого конца. Найдите 
силу натяжения первого троса, если рельс остается все время в горизонтальном положении.  

5. Деревянный куб плавает в воде. Его плотность на 10% меньше плотности воды
(ρводы=1000 кг/м3) . Для того, чтобы полностью утопить куб, нужно совершить минимальную 
работу  А = 80мДж.  Определите длину ребра куба. Ускорение свободного падения считать 
равным 10м/с2. Работа силы сопротивления пренебрежимо мала. 



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

ЗАДАНИЕ ПО ИНФОРМАТИКЕ 
ВАРИАНТ 33991 для 9 класса 

Для заданий 1-5 требуется разработать алгоритмы на языке блок-схем, 
псевдокоде или естественном языке. 

1. Среди простых чисел, не превосходящих заданного натурального числа N,
найти такое, в троичной записи которого максимальное количество двоек.

2. Два числа называются дружественными, если каждое из них равно сумме
всех делителей другого, кроме самого этого числа. Число называется
полупростым, если оно представимо в виде произведения двух простых
чисел (число 1 не учитывается). Разработайте алгоритм нахождения числа
пар дружественных полупростых чисел в диапазоне от N до M (N, M –
натуральные числа).

3. Как известно, числа-палиндромы – это числа, одинаково читающиеся слева
направо и справа налево. Полнократное число — положительное целое
число, которое делится нацело квадратом каждого своего простого делителя.
Разработайте алгоритм для нахождения суммы полнократных чисел-
палиндромов в диапазоне от F до G.

4. Разработать алгоритм, минимизировав количество выполняемых операций
сравнения и присваивания. Даны действительные числа x1, y1, x2, y2.
Поменять значения переменных так, чтобы x1 < y1 < x2 < y2.

5. На листе бумаги записаны значения средней температуры за день за период
март-апрель 2017. Каково минимальное отклонение от среднего значения
температуры среди выходных дней, в которые температура была
отрицательна? Выходной день – суббота и воскресенье. 1 марта 2017 года –
среда.



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

ЗАДАНИЕ ПО ИНФОРМАТИКЕ 
ВАРИАНТ 32992 для 9 класса 

 
Для заданий 1-5 требуется разработать алгоритмы на языке блок-схем, псевдокоде 

или естественном языке. 

1. Найти сумму ряда чисел с точностью , 1x   
ݔ3
3!

−
ସݔ15

5!
+

଺ݔ35

7!
−

଼ݔ63

9!
+ ⋯ ±

(4݊ଶ − ଶ௡ݔ(1

(2݊ + 1)!
 

2. Рассмотрим возрастающий ряд всех положительных несократимых 
правильных дробей, знаменатель которых меньше или равен n. Разработайте 
алгоритм нахождения суммы P тех членов данного ряда, для которых 
знаменатель является совершенным числом. Число называется совершенным, 
если оно равно сумме всех своих делителей, исключая само это число. 

3. В математике n-ным гармоническим числом называется сумма обратных 
величин первых n последовательных чисел натурального ряда: 

1

1 1 1 11 ....
2 3

n

n
k

H
k n

      . Среди гармонических чисел с номерами от F до G 

найдите сумму тех из них, значения которых лежат в диапазоне от a до b  
(a и b – вещественные числа). 

4. Примитивной пифагоровой тройкой называется тройка взаимно простых 
натуральных чисел (x, y, z), являющаяся решением уравнения Пифагора 
x2+y2=z2. Составить алгоритм, который для заданного n≤106 определяет число 
примитивных пифагоровых троек таких, что z≤n. 

5. На листе бумаги записаны значения средней температуры за ночь в сентябре. 
Каково среднее значение температуры среди дней, когда температура лежит 
в заданном диапазоне [c,d]? 



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

 
ЗАДАНИЕ ПО ИНФОРМАТИКЕ 

ВАРИАНТ 31991 для 9 класса 
 

Для заданий 1-5 требуется разработать алгоритмы на языке блок-схем, 
псевдокоде или естественном языке. 

 
1. В теории чисел нечётное натуральное число k называют числом 
Серпинского, если для любого натурального числа n число 2 1nk   является 
составным. Разработайте алгоритм поиска чисел Серпинского для k=U в 
диапазоне для n от P до Q. 
 
2. Известно, что десятизначное число A = 2013x2013y делится нацело на 121. 
Составьте алгоритм для нахождения всех возможных пар цифр (x, y). 
 
3. Разработайте алгоритм для решения задачи: найти все натуральные числа, не 
превосходящие заданного числа N и делящиеся нацело на куб каждой из своих 
цифр. 
 
4. Даны три стопки карточек, на каждой из которых записано два числа. Эти 
два числа задают координаты точки на плоскости. Посчитать число 
треугольников общего вида и прямоугольных треугольников среди троек точек, 
описанных координатами в стопках карточек. 
 
5. Найдите сумму взаимно простых чисел, являющихся совершенными, в 
диапазоне от P до Q. Число называется совершенным, если оно равно сумме 
всех своих делителей, кроме самого числа. Числа называются взаимно 
простыми, если они не имеют общих делителей, кроме 1. 
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